

Отзыв
на автореферат диссертации
ВЕРЧЕНКОВОЙ Виктории Владимировны
на тему «Осада Тулона 1793 года: геополитический
и антропологический аспекты»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2 Всеобщая история

Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Верченковой В.В. рассматривает проблему «человеческого фактора» в эпоху идеологических, культурных и политических потрясений. В качестве примера такого выбрана осада Тулона в 1793 г., когда в условиях «экстремальной повседневности», отягощенной трениями местного населения и Конвента, сложился вынужденный симбиоз местного населения и войск антифранцузской коалиции. В рамках военно-исторической антропологии актуальность выбранной темы не вызывает сомнения. Сочетание с исследованием исторической памяти об осаде в более позднее время представляется оправданным.

Диссертанткой обстоятельно представлена эволюция историографии проблемы. Справедливо отмечено, что комплексного анализа геополитического и антропологического аспектов осады Тулона еще не было представлено (с. 9). Привлечен обширный по объему корпус источников, среди которых представлены материалы архивов трех стран – Франции, Великобритании и России. В сочетании с уже опубликованными документами источниковая база исследования представлена репрезентативно и позволяет успешно выполнить поставленные цель и задачи исследования. Диссертантка основательно раскрыла теоретическую и методологическую базу своей работы, обосновав необходимость сочетания нескольких подходов в работе. Новизна исследования сформулирована четко. Основные положения работы прошли солидную для своего уровня апробацию.

Переходя к основной части исследования В.В. Верченковой, хочется отметить грамотное сочетание макро- и микроисторических элементов. Особенно хочется отметить анализ стратегической ситуации вокруг Тулона и отражение ее внезапного изменения в силу новых обстоятельств на том или ином промежутке времени. Все это удачно сочетается с анализом обстановки в городе, которая отражала политическую, социальную и экономическую нестабильность Франции в 1793 г. Подобного рода сочетания макро- и микроисторических компонентов в работе выполнены удачно.

Все это отразилось и во второй главе работы. Анализ условий «экстремальной повседневности» и стратегий выживания местного населения, а также его взаимодействия с оккупационными войсками удачно дополнили дискуссию о «тулонском вопросе» в коалиции, где сочетались как «старые», так и «новые» противоречия. Восстановление французской власти в Тулоне

и его последствия успешно раскрыты как с позиции революционного террора, так и со стороны проблемы французов-эмигрантов периода Революции.

В третьей главе работы успешно раскрыта эволюция исторической памяти об осаде Тулона. Особенно богатым на дискуссионные вопросы выглядит последний параграф этой главы, где проанализированы противоречия между республиканской традицией восприятия событий и памятью о тулонцах, ставших жертвами террора после эвакуации союзников. На наш взгляд, главу бы обогатил анализ дискуссий и после двухсотлетнего юбилея тулонских событий, а также его сопоставление с опытом других департаментов, где имел место масштабный террор при установлении новой власти или после него. Однако это не снижает ценность работы и общее позитивное впечатление о ней.

Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук В.В. Верченковой демонстрирует основательность и качество проведенного исследования, а также масштаб и успешное решение поставленного исследовательского вопроса. Исходя из этого, диссертационное исследование соответствует пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а автор работы – В.В. Верченкова – достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 Всеобщая история.

**Кандидат исторических наук, доцент
Доцент кафедры всеобщей истории
Северного (Арктического) федерального
университета имени М.В. Ломоносова**



Г.С. Рагозин

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова». Адрес: 163002, г. Архангельск, набережная Северной Двины, 17, телефон: 8 (8182) 21-61-00. Адрес эл. почты: public@narfu.ru. Веб-сайт: www.narfu.ru.

